

Editorial

Vážení a milí čtenáři a příznivci památkové péče!

Předkládané číslo Zpráv památkové péče vám v těchto letních dnech přináší velmi pestré osvěžení v podobě zajímavých článků různorodého zaměření: Otevírá je aktuální archeologický příspěvek o památkové ochraně barokního opevnění a jeho předpolí v souvislosti s problematickou výstavbou tunelu Blanka v pražských Dejvicích v těsné blízkosti jedné z našich nejvýznamnějších národních kulturních památek – Pražského hradu. Ve jménu jistě potřebné modernizace a zlepšení průjezdnosti hlavního města však na tomto místě nenávratně zmizel obrovský kus naší historie – byly odkopány tisíce let vrstvené terény s množstvím informací, jež jsme nebyli v současném stavu vývoje oboru schopni zpracovat, a přišli jsme tak o vzácnou možnost bádání v utváření našich dějin. V bezprostřední blízkosti městské památkové rezervace vyrostlo na několik let ohromné staveniště, které pohltilo vzácný kus města mezi Hradčanami, vilovou čtvrtí Ořechovka a prvorepublikovou činžovní zástavbou starých Dejvic. Snad tedy projekt přinese očekávané vylepšení dopravní situace v centru města, byť za cenu zmiňovaných obětí.

Zcela jinou problematikou se zabývá příspěvek Kateřiny Ďoubalové o Bibli kutnohorské. Jedná se o první českou ilustrovanou bibli, vydanou v roce 1489 tiskařem Martinem z Tišnova v Kutné Hoře, která obsahuje 116 dřevorezů. Kniha vyšla v nákladu asi 200–500 kusů, z nichž se do současnosti dochovalo a je známo přibližně 40 a pouze 16 výtisků je považováno za kompletní. Článek je zaměřen na jeden z úplných, avšak značně poškozených výtisků této bible z Českého muzea stříbra v Kutné Hoře, který byl předmětem restaurátorského zásahu. Autorka zde podrobně popisuje stav poškození a postupné restaurování, které proběhlo v roce 2004.

Z dalších zařazených příspěvků bych ráda zmínila článek architekta Jana Kaigla o zaniklých středověkých vesnických kostelech a vybraných kaplích v horšovském arcijáhenství, který je doplněn velmi zajímavou fotodokumentací. Dále chci upozornit na studii Receptce zlínského stavebního konceptu v novodobé architektuře Jablonce nad Nisou od Petra Freiwilla z libereckého pracoviště Národního památkového ústavu. Jedná se o přínosný text zabývající se průmyslovými budovami monolitické konstrukce, jež byly postaveny v 60. letech 20. století v Jablonci nad Nisou, známém svou výrobou bižuterie. Autor sleduje vývoj typizace a standardizace u průmyslových staveb v poválečném Československu.

A samozřejmě doporučuji pozornosti čtenářů také text Věry Kučové Národní kulturní památky České republiky. Autorka v něm představuje rozsáhlý soubor našich nejvýznamnějších památek, které byly prohlášeny národními a dostává se jim tak zvláštního režimu ochrany. Mnohé z nich však stále nejsou veřejnosti běžně známy. Příspěvek rekapituluje prohlašování NKP za uplynulých téměř padesát let a podává nástin vývoje přístupu k této skupině památek i rozdílných tendencí v prohlašování v průběhu tohoto období. K poslednímu prohlášení došlo na začátku letošního roku a soubor našich NKP se rozrostl o 33 nemovitých a 5 movitých památek, jejichž výčet spolu s výběrovou fotodokumentací autorka v článku také uvádí.

Jedná se tedy o číslo vskutku pestré, přinášející množství nových informací i aktuálních zpráv. Pevně věřím, že rovněž vás zaujme a obohatí. A pokud najdete trochu času, velice rádi bychom znali vaše názory, náměty či připomínky k obsahu časopisu, jednotlivým tématům nebo konkrétním příspěvkům, jeho podobě a rozsahu. Vyjádřit se máte možnost na webových stránkách NPÚ na adrese: http://www.npu.cz/prur/diskfora/pp_zpp/

Přeji vám všem hezké léto!

Lucie ERNSTOVÁ



OBSAH

IN MEDIAS RES: BAROKNÍ OPEVNĚNÍ PRAHY V TRASE STAVBY TUNELU BLANKA

Veronika Bartošová, Iva Herichová, František Kašička, Kateřina Tomková, Barokní opevnění Prahy v trase stavby tunelu Blanka / 239

OBNOVY PAMÁTEK

Kateřina Ďoubalová, Specifika restaurování defektního exempláře Bible kutnohorské / 248

MATERIÁLIE, STUDIE

Jan Kaigl, Úvod do studia zaniklých středověkých vesnických kostelů a vybraných kaplí v horšovském arcijáhenství / 253

Petr Freiwillig, Recepce zlínského stavebního konceptu v novodobé architektuře Jablonce nad Nisou (Příspěvek k průzkumu a zhodnocení moderní průmyslové architektury v České republice) / 260

František Mlateček, Dřevoplavební kanál na Dražanské vrchovině / 268

Věra Kučová, Národní kulturní památky České republiky / 277

RŮZNÉ

Kresby Jindřicha Kamperleho v Oblastním muzeu v Litoměřicích (*Lubomír Procházka*) 285 / Dankwart Leistikow (23. 6. 1926 – 1. 3. 2010) (*Tomáš Durdík*) 286 / Entente Florale Europe. Postřehy člena mezinárodní poroty, zástupce NPÚ – ÚP (*Ina Truxová*) 286 / Mezinárodní ocenění Projektu konzervace a prezentace Horního hradu Bečov (*Václav Gírsa*) 288 /

SEMINÁŘE, KONFERENCE, AKCE

Odborná exkurze zahradníků v Německu (*Dagmar Fetterová*) 289 / Seminář Památková péče v praxi na státním zámku Veltrusy (*Róbert Erdélyi, Barbora Vachová*) 291 / Seminář Zlepšení řízení turismu v lokalitách světového dědictví UNESCO v Bardejově (*Jitka Vlčková*) 292 /

RECENZE, BIBLIOGRAFIE

Hrad Bečov – projekt konzervace a prezentace (*Pavel Jerie*) 294 / Relikviář sv. Maura (*Kateřina Pánková*) 294 / Silnice v Pardubickém kraji (*Lubomír Procházka*) 295 /

Z OBSAHU ODBORNÝCH ČASOPISŮ

/ 296

RESUMÉ

Zusammenfassung / 297, Summary / 298

